Name: Geometrie 1

Volumen der Kugel

n Berechne das Volumen eines Tennisballs bzw. eines Basketballs. Verwende den TR; runde sinnvoll.

a) Tennisball:r = 3,6 cm b) Basketball: d = 24,4 cm
E : Eine handbemalte Christbaumkugel mit dem Durchmesser d = 9 cm wird in eine
S genau passende wirfelférmige Schachtel verpackt.
i**f}:t Wie viel Prozent des Rauminhalts der Schachtel bleiben unbenutzt?
e 28

B O Kugelstol3en ist eine leichtathletische Disziplin. Eine 7,257 kg schwere Kugel
fur Manner hat den Durchmesser d = 120 mm.
Ist das Material schwerer oder leichter als Eisen (p = 7,8 ﬁ)’?
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Name: Geometrie 1

Volumen der Kugel

n Berechne das Volumen eines Tennisballs bzw. eines Basketballs. Verwende den TR; runde sinnvoll.

a) Tennisball: r=3,6 cm b) Basketball: d = 24,4 cm
4 4
Mo =g Viw=gomer
Vi = % -1 (3,6 cm)? Vi, = g -1 (12,2 cm)?
Vky = 195,4...cm3 Vky = 7 606,2... cm3
Vku = 195 cm?® Vi = 7 600 cm?3
E : Eine handbemalte Christbaumkugel mit dem Durchmesser d = 9 cm wird in eine
e genau passende wirfelférmige Schachtel verpackt.
if}i}ﬂ% Wie viel Prozent des Rauminhalts der Schachtel bleiben unbenutzt?
g5 4 381,7... cm?
N - — . . 3 = 3 _— =
s Ve Egemer o YwEe T 729.0m2. - 00235
f=45cm Vi = % .1+ (4,5 cm)3 Vi = (9 cm)3 ~ 52,4 %
a=9cm Vi, = 381,7... cm3 Vyy = 729 cm3

B O Kugelstolen ist eine leichtathletische Disziplin. Eine 7,257 kg schwere Kugel
fur Manner hat den Durchmesser d = 120 mm.

(
o Ist das Material schwerer oder leichter als Eisen (p = 7,8 —%5)?
_ . 4. 3 _m
roeommEeem VR PIN
- - _4 5 7257 g
m=r2s2kg=r252g Vo Somcom” = 904.7..om
V = 904,7... cm® p=80. -+
e emB
A: Das Material ist schwerer als Eisen.
n Berechne das Volumen des Kdrpers. Malde in mm.
a
) r=15mm V' = Vhaibkugel + Vkegel
3 = = 1 = 34 — . .2
T h=s6mm Ve g 3 " Ctymerchoo
Jr :g - (15mm)3 + = - (15 mm)? - 36 mm
L .

1, . 1,
4 T —— 5 ,,,,,,, - R J
I =5 A4mmpP-(mmpey
V =2959,3... mm3 V=2 959 mm3
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Name:

Lineare Funktionen und Gleichungen 1

n a) Lies aus der Darstellung ab bzw. berech
y 91
B

—

2 \\\

X
-6 -4 -2 0 2 4 6
o}/

b) Berechne die Steigungswinkel der Geraden.

E Gegeben ist die Gerade g1. Zeichne jeweils

Lineare Eunkfionen

ne.

Die Steigung der Geraden g4 betragt

Die Funktionsgleichung
der Geraden g4 lautet

Die Funktionsgleichung
der Geraden g5 lautet

c) Berechne den Flacheninhalt, den die beiden
Geraden mit der y-Achse einschliefl3en.

eine zweite Gerade g, so, dass der beschriebene Fall

zutrifft. Notiere dann die Gleichungen der Geraden g4 und gs.

Die beiden Geraden
schneiden einander.

Das Gleichungssystem hat
genau eine Lésung.

parallel.

Die beiden Geraden sind

Das Gleichungssystem hat
keine Ldsung.

Die beiden Geraden sind
identisch.

Das Gleichungssystem hat
unendlich viele Lésungen.

g1 4 y 4 y 4 y
\ 2 2 2
g1
X X X
4 1 2\ o] 2 4 4 P 0o 2 4 -4 | 2 0 2 4
2 2 2
91
\ 4 4
l: I: l:
Il Il: Il
Uberpriift eure Ergebnisse gegenseitig. Vergleicht!

E Kreuze die wahren Aussagen an! Achtung: Mehrere Aussagen kénnen richtig sein.

a) Der Graph einer linearen
Funktion f

kann parallel zur
y-Achse verlaufen.

ist immer eine
Gerade.

ist parallel zur x-Ache,
wenn m = 0 ist.

schneidet die x-Achse
in genau einem Punkt.

u
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b) Der Graph einer linearen
Funktion fmitm =0

ist senkrecht, d. h.
parallel zur y-Achse.

ist waagrecht, d. h.
parallel zur x-Achse.

verlauft durch den

verlauft durch den

c) Der Graph einer linearen
Funktion fmitt <0

schneidet die y-Achse
im positiven Bereich.

schneidet die y-Achse
im negativen Bereich.

schneidet die x-Achse
im negativen Bereich.

verlauft nicht durch den
Urspung.

rsprung.

und lIl. Quadranten.
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Name:

Lineare Funktionen und Gleichungen 1

Lineare Eunkfionen

n a) Lies aus der Darstellung ab bzw. berechne.

- y / g1 Die Steigung der Geraden g4 betragt ~ m1 =3
= gz\i\ s(2[3) Der y-Achsenabschnitt der Geraden g4 betragt t1=-3
. B Die Funktionsgleichung
il Al der Geraden g lautet y=3x-3 .
6 4 | 5 o/ 3 4 GX Die Steigung der Geraden g, betrdgt m2 =-0,2
5 / Der y-Achsenabschnitt der Geraden g, betragt 2 =34
e Die Funktionsgleichung
der Geraden g, lautet V. =-02x+34

b) Berechne die Steigungswinkel der Geraden. c) Berechne den Flacheninhalt (in E2), den die

beiden Geraden mit der y-Achse einschlie3en.

gq-tana = 3 go: tan B = -0,2
o =71,56 B=-11,30 A:W
o~716° pr—11,3° A = (34+23)-2 A= 6.4E2

E Gegeben ist die Gerade g1. Zeichne jeweils eine zweite Gerade g, so, dass der beschriebene Fall

zutrifft. Notiere dann die Gleichungen der Geraden g4 und gs.
Die beiden Geraden sind
identisch.

Das Gleichungssystem hat
unendlich viele Lésungen.

Die beiden Geraden sind
parallel.

Das Gleichungssystem hat
keine Ldsung.

Die beiden Geraden
schneiden einander.
Das Gleichungssystem hat
genau eine Lésung.

g1 4 y 4 y 4 y
\ 2 92 2 5
91 =19
X X X
4 -2\ 0| 2 4 -4 | -2 0 |/ 3 4 -4 | -2 0| 2 4
2 2 2

b
«Q
N

N

a) Der Graph einer linearen

y=-0,5x-1

Uberpriift eure Ergebnisse gegenseitig. Vergleicht!

Kreuze die wahren Aussagen an! Achtung: Mehrere Aussagen kénnen richtig sein.

b) Der Graph einer linearen
Funktion f mitm =0

ist senkrecht, d. h.

c) Der Graph einer linearen
Funktion fmitt<0

schneidet die y-Achse

Funktion f

kann parallel zur
y-Achse verlaufen.

parallel zur y-Achse.

ist waagrecht, d. h.
parallel zur x-Achse.

verlauft durch den
Ursprung.

verlauft durch den
|. und Ill. Quadranten.

ist immer eine
Gerade.

ist parallel zur x-Ache,
wenn m = 0 ist.

schneidet die x-Achse
in genau einem Punkt.

||
X
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im positiven Bereich.

schneidet die y-Achse
im negativen Bereich.

schneidet die x-Achse
im negativen Bereich.

verlauft nicht durch den
Urspung.

X
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